



百年征程 教育芳华

■ 罗芝家

跨越时空 以史明志
重温红色之源 开启红色之旅
走进嘉兴南湖 传承红船精神
这艘迎接东升旭日的大船
经历百年而风华正茂
饱经磨难而生生不息

穿越历史 以史为镜
先贤兴办的旧式教育模式
已随岁月的滚滚波涛 淹没痕迹
无产阶级革命先辈们 未雨绸缪
面对曾经满目疮痍的中华大地
从几千年中华文化底蕴的脉络中
开创了民族的 科学的 大众的新型教育体系
“经世致用” “学以致用”
紧密结合学生成长规律
一系列先进思想 顺应时势
引领着一代代华夏儿女
构架出健康成长的良性轨迹

新中国的第一次全国工农教育会议
肩负历史使命 推行识字教育 大力扫盲
“百年大计，教育为本”
莘莘学子全民关注
“健康第一，学习第二”
这是 伟大领袖毛主席
关爱孩子们全面成长的殷殷寄语
全国教育 经历了由调整到提高的历程
“人生天地间，长路有险夷”
1977年 一个重大决定 高考恢复
倏然间 大江南北 一片欢腾
倏然间 举国上下 欢歌笑语
东西南北中 工农商学兵
都有机会 选择人生的新天地

历史性转变时期的教育工作会
全国教育战线的里程碑 为教育
带来了一轮崭新的发展机遇
1983年 改革开放的总设计师
邓小平提出 教育要“三个面向”
开启了全国教育思想的大解放
“教育大计，教师为本”
1985年9月10日 这个特殊日子
中国第一个教师节 举国欢庆
可见 党和国家对教师 是何等重视
改革开放后第一次全国教育工作会议
首次提出 有步骤地实行九年义务教育
教育惠民 成为全民奔小康的民生热点
《教师法》《教育法》依法治教全面推进
创设了教育跨越式发展的新契机 构筑起
新世纪 教育健康发展的引领体系

走进新时代 各项法规日臻完善
教育成为 全民全方位关注的热点
素质教育有效推进 立德为师“五育”并举
核心素养全面培塑 教育公平全民分享
众多紧扣时代脉搏的政策导向
构建了 新时代教育高质量发展体系
2018年9月10日 又一个特殊日子
全国教育大会上 习近平总书记强调
要培养德智体美劳全面发展的接班人
要加快推进教育现代化 建设教育强国
办好人民满意的教育 这正是 新时代
中华民族每一个成员的光荣使命
这正是 新时代 每一位教育工作者
孜孜以求的目标和勇往直前的巨大动力

回望百年征程 展望时代新景
我们高歌“一带一路”最强音
我们共筑中国梦 共享幸福新世界
憧憬明天 教育优先 是永恒主题
优质均衡 是教育高质量发展的基石
我们欣喜 立德树人根本任务
已扎根在 每一个教育工作者的心里
“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”
这是关乎中华民族命运的根本性问题
“江山就是人民，人民就是江山”
革命理想高于天 我们深信
坚守初心使命 必将引领中华民族
实现伟大复兴 走向共同富裕！

向前，挺直了脊梁，肩扛信仰
向前，冲破了阴霾，无惧风雨
向前，逐梦的脚步，托起未来

向前，挺直了脊梁，肩扛信仰
向前，冲破了阴霾，无惧风雨
向前，逐梦的脚步，托起未来

快了，快了
以光的速度，穿越苦难之海
我们高唱《义勇军进行曲》
民族独立翻身唱 人民解放笑盈盈
百年征程迎盛世 不忘初心砥砺前行
百花齐放争艳 东方神州凯歌鸣

嘀嗒，嘀嗒
嘀嗒，嘀嗒
嘀嗒，立国志 咬牙紧
南湖红船 南昌枪响 瑞金星星之火
井冈山头号角扬
遵义城头霞光谱
长征峥嵘岁月稠
耳畔依稀南泥湾
宝塔山上东方红

小闹钟是我的好朋友，有说不完的话题
嘀嗒，小闹钟告诉我，2021年是党的生日
百岁生日，百年故事

我与『嘀嗒』的秘密

■ 成都市锦江区教育科学研究院附属小学 余悦



光
孙世华摄

我在德格县支教的那些事

■ 成都市中和中学 何锋

岁月不居，时光匆匆。转眼间，发现自己在德格县支教已是半年前的事了，但在德格支教工作中的点点滴滴就如在昨天一样，是那么令人难忘。

2018年9月，我同成都高新区内22位老师一同赴德格，开启了我的支教之旅。修德之旅和收获之旅。德格与西藏仅仅隔着一条金沙江，是康巴文化的发祥地，是英雄格萨尔的诞生地。两年多的支教工作，给我更多思考的时间，在感受藏地风情的同时，我也在不断加深着对教育工作的理解，提升着对脱贫攻坚、乡村振兴伟大战役的认识，坚定着自己作为一名支教教师的理想信念。

初到德格，我被安排到了挂职单位德格县中学。随着各项工作的不断推进，我越来越深刻地意识到支教工作的意义，就是不断去点燃本地教师的希望，因为只有满怀希望的老师才能给学生带去希望，而专业发展是其希望的源泉。支教教师在专业发展中起到了示范引领作用，能把“传帮带”落到实处，从而为当地留下一支优秀教师队伍。本地教师工作很努力，但少了交流合作平台，加之长时间的超负荷的非教学工作压力等原因，制约了其专业发展。比如，我最初参加教研活动时，发现老师们围着火炉随意讲几句就散了。教研工作如此，专业发展就更谈不上。我迫切地想给老师们分享自己的思考和建议。

不久，德格县教育和体育局组织各学校开展推进教师专业发展的教师夜校活动，我被推选为首讲教师。结合自己十几年教育教学经验以及在高新区语文名师工作室的学习所获，我将这次分享的主题定位“语文教师的专业成长”，从专业阅读、专业写作、人文素养兴趣爱好培养3个方面交流。短短一个小时，老师们边听边记，时不时还有些互动。更令我感动的是，当天晚上，有位老师给我发信息：“听了何老师的讲座，今晚得好好反省下自己了。我好想拜您为师！”随后的几天，我找这位老师交流，从课堂教学、学生辅导到教师的专业成长。经过几天的交流，我发现德格老师普遍存在专业发展方向不清晰、教学缺乏自信、工作热情不高等问题。对此，我认为，要通过各种活动让老师对现状有清醒的认识，同时不断点燃老师们追求自我发展的希望。我选择了几个表现相对积极的老师，开展了同课异构、同读一本书等活动，不断地分享交流，让小范围的交流影响逐渐扩散到了整个语文组。终于，老师们愿意在集体教研时坐下来讨论了，谈的都是文本解读、学情分析、教学得失等这些直指语文教学本真的话题。

但我知道，要激发老师专业发展的自觉意识不能太急，必须耐心等待种子自然萌芽。于是，我主动参与语文组开展的各项活动，链接更多的有效资源，并且联合工作队的老师们配合德格县教育和体育局，开展了德格历史上第一次县域内初中语文学科课堂展评活动，我所指导的几位老师都拿到不错的成绩。2020年上半年，一次州级赛课活动只有两个名额，按照以前的惯例，学校只需把工作摊派给教研组，再由教研组组长做老师的工作，然后在教研组内小范围磨课。但这一次，竟然有7位老师报名参加PK。一番角逐之后，两位老师胜出。随后，近一个月的磨课，学校语文老师全员参与，贡献智慧和力量，最终在州级比赛中，一位老师拿到了一等奖，一位老师拿到二等奖，实现了德格县中学历史上零的突破。而更让我惊喜的是，在随后德格县教育和体育局组织的学科共建活动中，德格县中学有6位语文教师主动与我结为师徒学科共建关系。整个语文组教师的精神状态都在发生变化，老师合作意识增强了，课堂教学的方式多样化了，主动找我交流的人多了，教研氛围更浓厚了。

正所谓，立己达人，只有我做得好，才会影响到身边的人。所以，我坚持专业阅读，除了自己读，还与学科共建的老师一起读。工作之余，我重拾毛笔，开始了我的书法练习。我还有幸与当地的藏文书法家合作创作了多幅作品，助力当地的文化建设。在德格除了做好本职工作外，我还要承担全县教师知识能力提升的培训等工作。因为师培工作，我对德格教育的实际情况更加了解，对德格教师的发展需求有了清晰的认识，对自己的使命担当有了明确的理解。支教教师，在德格是一面镜子，更是一面旗帜。因为师培，我完成了数千份的问卷，走遍了德格所有的学校教学点，结识了数百位教师并结下了深厚的友谊；因为师培，我更加坚信教育的力量是伟大的；因为师培，我也获得更多教育同仁的支持。过程中，我自我成长的内驱力在增加，专业发展的自觉也在生长。

我深知，即使在德格没有从事完整的教学工作，也不能和外界脱节。因此，在寒暑假期间，我主动争取机会去参加学术会议、骨干教师研修班等，进一步开拓了学术视野，丰厚学科素养。此外，利用返回成都的机会，我经常向师友汇报收获、交流思想、请教学业。基于此，我总能从容自信地给德格的伙伴们分享自己的思考和建议，我也总能在第一时间感受到他们专业成长中获得的快乐。我相信，慢慢等待，终会听到格桑花开的声音。

60年后又相会

■ 谭遴

在即将迎来中国共产党建党100周年的喜庆氛围中，经过几位老董校友的精心谋划和周密安排，5月23日至25日，雅安师范1961届的36位老同学再次相聚在美丽雅安。

真不容易啊！36位老同学平均年龄都超过了80岁，大家都坦然说道，也许这就是最后一次聚会。此次相约既是欢庆党的百岁生日，又是毕业60周年相聚。为此，每位同学的家人都十分珍惜。尽管不少同学已经满头银丝，身体欠佳，行动吃力，有的还坐上了轮椅，但是他们都由儿女或者护工陪同精心护理，平安顺利地参加了本次聚会。

啊！60年，多少往事涌上心头！回忆起母校，一切都好似还在昨天。我们的学生时代，正是接受锻炼和考验的时代。学校紧跟形势，大力开展勤工俭学，办起了锻工车间和钳工间。农忙时期，我们都在老师带领下奔赴到荣经大山上烧木炭，在炼钢炉旁当杂工，经历了许多艰辛的日子，成了亦学、亦工、亦农的多面手。

在课堂上，老师坚持立德树人，精心施教，和蔼可亲，着力培养灵魂工程师，为整个雅安地区教育发展打下了坚实基础。为加强综合素质教育、培养全面发展的教师人才，学校开设的课程都有独到要求。音、美、体三科均为主课，同时还要必修“教育学”和“心理学”，而且每科达标方能毕业。在我们的心里，老师们率先垂范、为人师表、可敬可爱，学校也是名副其实的“教师的摇篮”。

作为学生，我们当年深深感受到学校是一处和谐的家，欢乐的家，提供养分的家。特别是家庭贫困的学生，到了冬天，学校还发御寒的棉衣，充分感受到党和政府的温暖。在校3年，我们既饱经风霜，又铸就了师魂。在那激情燃烧的岁月，学校定量的盆盆饭，舞台上纵情高唱《东方红》的场景，田径场上百米赛跑的英姿，始终印记在我们脑海里，难以磨灭。……

1961年夏末，学校举行了隆重的毕业典礼。之后，同学们怀着的一颗红心，高高兴兴奔赴到了雅安各地教育岗位，开始了园丁生活。在很长一段时间，不少同学还一直坚持在煤油灯下辛勤工作，奉献着青春。“忠诚党的教育事业，正确贯彻党的教育方针”，已成为同学们不可动摇的坚定信念。在风雨兼程的执教路上，也为品味到桃李芬芳的气息而倍感欣慰和快乐！亲爱的母校培养了我们，我们又传承培养了很多孩子。如今，每位同学有不少子弟已经成为建设社会主义祖国的栋梁。

毕业60年后，同学们又相聚，彼此都经历了人世沧桑，尽管大家的脸上都失去了青春的光彩，然而在一起回顾同窗三载的点点滴滴，依然能感受到曾经有滋有味的青春。关于母校的回忆依然历历在目，然而眼前的一切又提醒我们时间和发展的力量。大家目睹熊猫故里的沧桑巨变，感慨之情难于言表。环视热土，亲眼看到了姚桥的新城风貌，看到了新时代的“愚公”推平了金鸡关，看到了新建的雅安火车站，我们在这里合影留念。